

# Казанский рецепт

*За три часа до доклада на @itsfkzn я внезапно решил полностью поменять презентацию. Пошел творить  
Из Twitter Алексея Лукацкого @alukatsky*



Пока выставочные операторы рынка систем безопасности ищут рецепт эффективных отраслевых событий, казанский IT & Security Forum по нему работает, и не первый год. В начале лета 2015 года мероприятие состоялось уже в девятый раз. Представители Cisco, Intel, Check Point, HP, Dell, IBM и даже ФСБ обсудили картину мира в ИТ-индустрии с несколькими сотнями специалистов в этой области. Лидеры татарстанского истеблишмента проявили к мероприятию заботливое внимание покровителей — благо, форум полностью вписывается в их планы по развитию региона как ИТ-столицы государства Российского.

 Текст: Дмитрий Воронин

Редакция журнала РУБЕЖ благодарит за помощь в подготовке материала Альбину Минуллину, специалиста по связям с общественностью Центра системных технологий компании «ICL-КПО ВС»

## СКОЛКОВО — СУЩЕСТВУЕТ

Нельзя сказать, что мода на технопарки и наукограды докатилась до Казани. В Татарстане многое реализовано не первый год как, и без лишней PR-шумихи (то есть сначала делалось, потом продвигалось в массовое сознание, а не наоборот). Вкупе с уже действующими ИТ-парком и городком Универсиады — активно возводимым Иннополисом — понятно: высокотехнологичный регион в России существует, и он — здесь. Стараются многие, но получилось у Татарстана.

В той же Москве проекты на средства бюджета часто исполнены по принципу «надо делать, потому что дали деньги». В Татарстане главным идеологическим стержнем служит региональная привязка. В разговорах люди используют определения «наш город», «у нас в республике» (а не столичное «здесь, в Москве»). Они у себя дома, они тут были вчера, они тут будут завтра. И это очень сильно влияет на отношение ко всему, что они делают. До сих пор первые лица Татарстана и Казани совершают пешие обходы центра столицы — увидеть самим, чем живет город, все ли в порядке.

## ВСЯ МОСКВА УЕХАЛА В КАЗАНЬ

Организатором IT & Security Forum выступает казанская компания «ICL-КПО ВС». Как рассказал заместитель ее генерального директора Айдар Гузаиров, для того чтобы привезти оборудование демозоны, потребовалось три автофуры: «80 кубометров оборудования, более 500 коробок. 100 человек все это монтировали». Накануне открытия оказалось, что необходимо переделать силовую проводку бизнес-центра «Корстон», так как она не выдерживала нагрузку 50 кВт.

А ведь девять лет назад форум начинался как небольшая профильная конференция, спонсируемая «Газпромом». Участие в ней, по воспоминаниям старожилов, приняло около 200 человек. В 2015 году в Казань приехали уже более 500 участников из 65 городов России — от Владивостока до Ростова-на-Дону — и ближнего зарубежья. Также в форуме приняли участие более 140 представителей мировых и отечественных производителей программного обеспечения и оборудования.

Фраза заместителя генерального директора компании Check Point Software Technologies (Россия) Василия Широкова за два дня стала крылатой и облетела Интернет, в ней — весь ITSF: «Мои коллеги, которые не планировали поездку в Казань, в дни проведения форума жалуются на то, что в столице невозможно организовать ни одной встречи. Вся Москва уехала в Казань. Это очень хорошее место, плацдарм для проникновения в Сибирь и на

Дальний Восток, мы даже планируем здесь встречи с заказчиками из этих регионов».

## МЕСТНЫЕ СТАРТАПЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗНАЧЕНИЯ

Форум в Казани — это не келейная b2b-тусовка и не вещь в себе ради отчетности. Рынки труда рождаются тут буквально в онлайн-режиме. Руководитель направления по региональному развитию в Поволжском регионе IBM East Europe/Asia Алексей Прохоров объявил о том, что Казань выбрана в качестве площадки для размещения центра оказания услуг международным заказчикам IBM по направлению Global Office Services (аутсорсинг бизнес-процессов). По его словам, в центре будут работать от 300 человек.

Вообще спонсоры форума платят не залоготипы на промоматериалах: ITSF предлагает повестку, в которой отражены текущие стратегические планы региона по инвестированию в ИТ-компетенции. На открытии форума замминистра информатизации и связи Татарстана Азат Мубаракшин разъяснил суть развития технологий в республике — не ради сокращения персонала, а ради достижения большего результата. Разработка и внедрение технологий как раз и формируют новый рынок труда. По данным организатора форума — компании «ICL-КПО ВС» — и ее генерального директора Виктора Дьячкова, уже сейчас благодаря реализации ИТ-проектов в Татарстане действует более 800 рабочих мест. К 2017 году это число практически удвоится и перевалит за полторы тысячи.

## СЕКРЕТНЫЙ ИНГРЕДИЕНТ

Как правильно использовать партнерство с местными администрациями, казанский форум тоже учит. Действующий президент Татарстана Рустам Минниханов может позволить себе публично расхваливать коммерческую структуру: «ICL-КПО ВС сегодня — один из крупнейших игроков на российском рынке. Мы на его примере показываем, что Татарстан должен стать ИТ-столицей нашей страны. Республика всегда поддерживала и будет поддерживать эту компанию». И это не вызывает ни у кого сомнений в прозрачности отношений бизнеса и власти: комплименты в адрес ICL-КПО ВС — не аванс, а признание заслуг. Отличительная черта Татарстана — инвестировать без лишней помпы. Та же ICL-КПО ВС вкладывает собственные оборудование и ресурсы в казанские программы «Безопасного города», не нагружая затраты городской бюджет. Возможно, поэтому генеральный директор Виктор Дьячков может спокойно говорить в присутствии министра связи Татарстана о том, что государство им не помогает, и это не упрек — это позиция.

## КЛЮЧЕВЫЕ ЭКСПЕРТЫ ITSF



**Павел Эйгес**  
региональный директор Intel Security в России и СНГ



**Василий Дягилев**  
глава представительства в России и СНГ Check Point Software Technologies



**Александр Катаев**  
генеральный менеджер Lenovo в России



**Борис Щербаков**  
генеральный директор Dell в России, Казахстане и Центральной Азии



**Василий Широков**  
заместитель генерального директора по развитию бизнеса Check Point Software Technologies (Россия)



**Алексей Лукацкий**  
бизнес-консультант по информационной безопасности Cisco, независимый эксперт в области информационной безопасности

## ITSF — КАК ЭТО РАБОТАЕТ

Система партнерства на форуме построена по аналогии с рынком комплектующих для ПК — вендоры разделены на касты. По категории легко определяется степень интересов компании к участию в ИТ-программах региона. Платиновый партнер форума — компания Intel. Специальный партнер — Lenovo. Золотые партнеры — HP, Dell, Check Point. Американская Cisco выступила в роли серебряного партнера. На правах бронзовых партнеров в форуме участвовали: Positive Technologies, APC by Schneider Electric, Vmware, «Лаборатория Касперского», IBM, Symantec, Huawei, NetApp, Websense. Несколько выбивалось из концепции отсутствие разработчиков операционных и SAP-систем: гиганты уровня Microsoft в мероприятии заявлены не были.

## ЕСТЬ ЧТО СКАЗАТЬ

Программа форума состоит из трех направлений: информационные технологии, ин-

формационная безопасность, бизнес-решения. Докладчики трактуют свои задачи креативно. Алексей Лукацкий из Cisco провел конференцию с темой «Вы все еще опираетесь на точки контроля в сети? Выбросьте их на свалку! Превратите всю сеть в систему защиты!». Изначально докладчиком был заявлен Михаил Кадер, заслуженный системный инженер Cisco, однако в команде Cisco произошла замена, и никого это не удивило. Да и тексты докладов — не догма. Свою презентацию Лукацкий передлевал буквально за несколько часов до выступления, о чем и написал у себя в твиттере.

И все же сила ITSF — в дискуссиях. Любой доклад стоит того, чтобы дослушать до конца, но еще ценней — увидеть живое общение спикеров и слушателей по итогам. Яркий пример — внезапная и яростная стычка Алексея Лукацкого (Cisco) с представителем «Лаборатории Касперского». Последний буквально заклевал российского консультанта американской корпорации за послушное сокращение поставок оборудования Cisco в

Россию по приказу Обамы. Дошли до того, что KasperskyLab-спикер потребовал вернуть Варшавский блок. После этой дискуссии доклады Лукацкого стали существенно жестче по подаче, посещаемость выросла.

## ТЭК. ПЕРЕХВАТ ПОДАЧИ

Энергетическая тема стала драйвером всей программы ITSF-2015. Недавно принятые 256-ФЗ «О безопасности объектов ТЭК» и 662-й приказ Минпромторга диктуют для отрасли новые правила игры. Главное из них — снижение доли импортных продуктов в АСУ ТП с нынешних 90 до 45% за три года. Нормативы не просто содержат огромный перечень требований по безопасности трубопроводов и объектов инфраструктуры. По сути, формируется новый рынок заказов и подрядов на дооснащение энергетической отрасли инженерно-техническими средствами охраны. Так что в рамках панельной сессии «Безопасность критически важных объектов ТЭК» поговорить было о чем — интересы энергопредприятий представляли более 50 участников, и за

## ITSF В ОТЗЫВАХ УЧАСТНИКОВ

### Борис Щербakov, генеральный директор, Dell

Форум абсолютно точно претендует на федеральный уровень, это очевидно. Количество участников значительное, много региональных представителей, причем не только из Казани, но и из других городов, что само по себе привлекательно. В конечном итоге, для любого производителя очень важно иметь выход на новые клиентские аудитории. И для этого, как показал опыт общения на казанском форуме, клиентам из Воронежа или Красноярска вовсе не обязательно ехать в Москву. Быть ближе к потребителю — это непреложный закон существования любого крупного производителя. Собственно, форум — это и есть наша дорожка к потребителям, в том числе к локальным. Поэтому мы привезли сюда то, что только позволяли транспортные габариты: серверную технику, системы хранения данных, системы виртуализации и т.д. Представлено много программных решений на нашей платформе, которые заинтересовали многих клиентов. В общем, было с чем и с кем познакомиться.

### Павел Эйгес, региональный директор, «Intel Security Россия — СНГ»

Мы участвуем в форуме во второй раз, и в этом мероприятии нас очень привлекает 100%-ная ориентированность на заказчика. Люди хотят практических решений своих практических задач. И здесь они их находят. В этом смысле форум в Казани выгодно отличается от других ме-

роприятий, где бывает очень много маркетинга, в том числе очень много безадресной рекламы. Здесь же практически по всем направлениям есть четко обозначенные целевые аудитории, что позволяет заказчикам и производителям вести предметный диалог. Именно это нас привлекает во всех мероприятиях, в которых мы участвуем. Но казанский форум выделяется еще и потому, что он является неким знаковым событием. Это, пожалуй, самое крупное мероприятие по информационной безопасности в первой половине года. Соответственно, само участие в нем и спонсорская поддержка (в этом году наша компания — платиновый спонсор) — для нас большая честь и удовольствие.

### Азат Гатин, ведущий специалист по внедрению новых задач АСУ, ТЭА «Ресурс-Холдинг», Набережные Челны

От мероприятия — только самые положительные впечатления, я посещаю его уже пятый год. Приезжаю сюда, чтобы своими глазами увидеть нововведения, новые разработки. Кроме того, форум дает возможность наладить партнерские связи, получить интересные предложения и техподдержку.

### Раиль Ахметзянов, глава офиса, HP, Казань

Мы представляем компании Hewlett-Packard, выступая на площадке ITSF как партнеры, причем партнеры с многолетним опытом. Мы ежегодно стараемся поддерживать данную пло-

щадку в качестве спонсора. Она ценна тем, что здесь представлена не просто ярмарка продуктов вендоров и разработчиков. Это именно та площадка, где встречаются ИТ-эксперты, технические консультанты высокого уровня, с которыми можно обсудить текущие и актуальные тренды в отрасли, куда движется ИТ-индустрия в целом.

### Ильназ Минеханов, начальник отдела технического сопровождения, ООО «ТрансТехСервис»

Мероприятие проходит на высшем уровне, по моему мнению. Организаторы — молодцы, постарались. Главная цель — это инновации, обмен опытом, возможность узнать у более старших коллег новые технические решения по безопасности. И возможности дальнейшего сотрудничества для внедрения новинок в своей компании.

### Алексей Пятаков, начальники ИТ-отдела, Газпром межрегионгаз, Ростов-на-Дону

Мы здесь с целью ознакомления с новыми технологиями в сфере информационной безопасности. На мой взгляд, очень полезное мероприятие, я здесь уже второй год подряд. В прошлом году участие в форуме оказалось очень плодотворным: мы решили внедрить два проекта из числа представленных. Что касается нынешнего года, то пока не знаю, в каком количестве и на какую сумму, но наверняка что-то выберем для себя, есть уже определенные мысли.